



# 他是雷锋生前亲密战友,他也是第一个写雷锋事迹的人 《雷锋的故事》作者陈广生因病在沈阳去世

雷锋生前战友、中国第一个写雷锋事迹和宣传雷锋精神的人《雷锋的故事》的作者陈广生,于2018年3月9日7时17分因病在沈阳逝世。3月12日,沈阳晚报、沈报融媒记者与陈广生妻子联系时了解到,遵循陈广生遗愿丧事一切从简,遗体早已火化。同时,陈家谢绝了战友们、亲友们和媒体记者的探访。



《雷锋传》等有关雷锋的书籍达13本之多。其中,《雷锋的故事》有七十余种版本,累计发行2000多万册。

## 丧事遵循遗愿一切从简

退休后,陈广生仍奔走在宣传雷锋路上,不知疲倦。转眼到了2002年,人们原以为年逾古稀的陈广生该休息休息了,然而他却毅然决定,再把雷锋的事迹编写成电视连续剧。他和著名诗人胡世宗一道,从雷锋16岁写起,洋洋洒洒,一路写下来,一直写到雷锋22岁……经过历时一年的艰苦跋涉、奋战,《雷锋》这部电视连续剧剧本和长篇纪实报告文学诞生了。

直到2011年身患间质性肺炎,从死神手中被抢救回来,陈广生才逐渐减少了外出宣传雷锋活动的次数,但并没有放弃笔耕,用笔记录着与雷锋相处的点点滴滴。今年2月24日,陈广生再次因病住院治疗。3月9日7时17分,陈广生因病在沈阳逝世。

张赤透露,早在8年前重病之时,陈广生就留下了遗愿,说如果去世了一切要从简,不要通知亲友和战友,不开追悼会,不惊动媒体记者,不给大家添麻烦,所以陈广生病逝后,没有通知任何人,3月11日低调办理了丧事。

张赤说:“最近这几天,经常接到全国各地的电话,一些老战友要前往看望,都被我谢绝了。老陈的离去,我能坦然接受!我在此告诉大家一声,谢谢大家的挂念!”

沈阳晚报、沈报融媒主任记者 王建军

## 初识雷锋在新兵迎新会

1931年出生的陈广生,是雷锋生前的亲密战友,是雷锋事迹和雷锋精神的重要见证人。1955年到1963年,陈广生曾在雷锋生前所在团工作8年,做过理论教员、宣传干事、军区俱乐部主任。就是俱乐部主任职务,让陈广生与刚刚入伍的雷锋相识。1960年1月8日,雷锋入伍当兵,陈广生主持了欢迎新战友大会。雷锋代表新兵在欢迎大会上讲话。那天风特别大,雷锋没说几句,讲稿便被吹乱了,怎么展也展不平。陈广生担心他讲砸了,想上去帮一把,没等伸出手,雷锋把发言稿一团巴塞进衣袋,来了个即兴发言,而且一点也没卡壳儿。

就这样,陈广生记住了这个个头不高、嗓音洪亮、笑容可掬、活泼可爱的新兵。1960年春节来临,领导决定让陈广生组织一个战士演出队,到新驻地抚顺给施工的指战员做慰问演出。在挑选演出骨干时,陈广生想到了雷锋,因为他曾在新兵连文艺晚会上亲眼见雷锋朗诵自己写的诗,还爱吹口琴,说快板。雷锋被调到演出队工作了近四十天。

## 中国第一个写雷锋的人

1960年4月,雷锋被分到运输连四班当汽车兵。仅半年,雷锋的许多事迹就在机关传开了。团政委韩万金派陈广生和宣传股另一名同志去运输连走访调查,并以雷锋自述的形式整理成一份《雷锋同志模范事迹材料》。陈广生请雷锋过目,雷锋看后修改了与事实不符的几个地方,并掏出钢笔用准确生动的语言,将标题改写为:《解放后我有了家,我的母亲就是党》。

这个材料上报后以团政治处的名义加按

语,下发到团属各连队,团里开展起“学雷锋,赶雷锋”的活动。雷锋的名字在团里和工程兵部队叫得很响。1960年9月,雷锋荣立了二等功;10月又加入中国共产党;11月,他以“模范共青团员”的身份,被沈阳军区首届团代会邀请为特邀代表。陈广生动笔写雷锋,还专程到鞍钢、弓长岭了解他参军前的一些情况,终于在1961年2月写成了3万7千多字的报告文学《向阳坡上长幼苗》,后来改编成《雷锋的故事》,这是全国第一部完整介绍雷锋生平事迹的专著。

雷锋牺牲后,陈广生以日记为依据把《向阳坡上长幼苗》改写成《毛主席的好战士》,在《抚顺日报》连载。随后,陈广生又应邀为《解放军报》撰写《伟大的战士》,为《中国青年》2、3月合刊撰写《共产主义战士雷锋》,为《辽宁日报》、《中国青年报》撰写《永生的战士》等。毛泽东主席“向雷锋同志学习”的题词,就是为《中国青年》2、3月合刊“学习雷锋专辑”题写的。1963年3月5日,《人民日报》、《解放军报》发表了毛主席的题词,举国上下掀起了学习雷锋活动的热潮。

## 因宣传雷锋结佳缘

陈广生的妻子张赤透露,她与陈广生走到一起,也是因为雷锋。1962年6月10日,张赤被调到雷锋小学任辅导员。两个月后,雷锋牺牲,因对雷锋比较熟悉,陈广生被调派抚顺运输连驻地参加治丧活动、操办雷锋追悼会、操办“雷锋烈士事迹纪念馆”。就在这个时候,陈广生来雷锋小学采访,张赤与陈广生相识。

就这样,在宣传雷锋、学习雷锋过程中,张赤与陈广生相识,并走到了一起。从1960年至今,陈广生已经写出的诸如《伟大的战士》和



陈广生在讲雷锋故事

# 老人房产手续落公交车上 司机等候一小时完璧归赵

沈阳一位六旬老人乘坐公交车,直到下车回到家,才想起自己把装有房产证、身份证、结婚证及其他贵重东西遗落在公交车上,老人焦虑万分。幸运的是,在公交司机的帮助下,老人的上述物品失而复得。3月12日,沈阳晚报、沈报融媒记者对此事进行了采访。

3月1日傍晚19时,293路公交车司机任洪伟将公交车开到终点站时,和日常一样,对车子做了一遍检查。当他走到车后排时,发现座位上遗落着一个文件袋,看起来很不起眼。他随手将它捡起来,打开后发现,袋中有一叠厚厚的材料,还有各种重要证件:房产证、身份证、结婚证等等。他立即打电话向公司调度室值班人员反映了此事。随后,他将车开往停车场,在发微信朋友圈寻找失主的同时,留下来等候失主。

1个小时后,另一辆293路公交车载着一名老人赶到了停车场。经核实,她就是文件袋的主人。原来,失主宋阿姨当天去房产交易大厅办完了相关手续,乘公交车回家,结果文件袋遗落在车上,等她回到家才发现。

老人激动地握着司机的手表示感谢。考虑到天色已晚,任师傅将老人安全送回家中。

沈阳晚报、沈报融媒主任记者 唐葵阳